

# 探源中华文明 致敬考古百年

中央广播电视台推出大型文化节目《中国考古大会》

新华社北京11月19日电 在中央宣传部指导下,中央广播电视台联合国家文物局、中国社会科学院历时一年策划制作的首档考古空间探秘类文化节目《中国考古大会》将于11月20日与受众见面。

据悉,《中国考古大会》创新运用空间探秘、专家解读、实景记

录、全息影像等多种节目表现形式,从中国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史的维度,聚焦浙江杭州良渚古城遗址、北京周口店遗址、河南安阳殷墟遗址、四川广汉三星堆遗址、陕西西安唐长安城遗址等12大考古遗址,呈现百年来考古工作对构建中华文明标识体系的重要作用。

节目首创考古空间探秘形式,以“发现发掘、整理阐释、保护传承”为叙事线,邀请“考古推广人”通过空间探秘与任务解锁,联结考古场景,复现历史图景,营造身临其境的考古氛围体验,在权威考古专家的伴随式解读下,向观众全景展现中国考古事业的研究成果和最新发现,反映中国考

古工作背后所承载的时代价值、文化特质和民族精神。

《中国考古大会》依托总台构建“5G+4K/8K+AI”战略格局的系列实践,借助超高清视音频制播呈现国家重点实验室的技术支撑,充分挖掘总台AI+VR裸眼3D演播室技术的优势,针对每个考古遗址量身打造不同的“视+听+触”场

景,带领观众沉浸式感受考古魅力的同时,一起抵达文物的“家”,更好认识中华文明起源和发展的历史脉络、中华文明取得的灿烂成就以及对人类文明的重大贡献。

节目将于11月20日在央视综合频道20:00档首播,同步在央视财经、央视网播出。次日在央视中文国际频道17:30档重播。

“不正经”的小撒没耽误正经事

## 撒贝宁回归《今日说法》

11月18日,央视《今日说法》栏目官方微博更新了当天播出的《今日说法》视频,很久没有主持该节目的撒贝宁重返主播台。镜头下的他依旧严肃认真、渊博理性,和大家早已习惯的综艺咖小撒再次“判若两撒”。不过,对于这种反差,观众的反馈更多的是惊喜,微博留言中,充满了“恭喜回归”和“爷青回”之类的感叹,小撒当年的担心终于可以放下了。



## “长得像未成年人保护法”

1999年1月2日,《今日说法》首播,这是央视第一档全日播出的法制栏目。同年,刚刚被保送北大法律系研究生的撒贝宁被招入栏目组成为第一批主持人。当时,撒贝宁23岁,镜头下的他,头发被发胶牢牢定型,西服穿得老成、干练,却仍掩饰不住初出茅庐的青涩模样。走下主播台后,有人告诉他:“你长得特别像未成年人保护法。”

《今日说法》开创了以案说法的新形式,收视率一度超过《焦点访谈》甚至快赶上《新闻联播》,成为爆款。第

二年,撒贝宁赢得了“荣事达”杯全国电视主持人大赛金奖,人气“相当于李宇春那么红”。

2012年,《今日说法》推出特别节目《小撒说法》,每周五深夜11点26分播出。那一年,撒贝宁首次登上春晚舞台主持,正式宣告其走上了央视的“中心地带”。随后,撒贝宁也开始了从法制、新闻主持人到综艺主持人的转型。有人统计过,那段时间,撒贝宁要同时兼顾《开讲啦》《青年中国说》《今日说法》《出彩中国人》《梦想星搭档》《吉尼斯中国之夜》多档央视节目

的主持工作,还要忙于春晚彩排,在不少同事的眼中他是“铁人”。

为腾出时间,2013年撒贝宁不再负责《今日说法》的日常节目,只主持每周末的《撒贝宁时间》。直到2017年8月,该节目停播。不过,撒贝宁一直还在《今日说法》的主持人行列当中,未曾离开。因此,对于此次回归,央视的工作人员表示,撒贝宁一直是兼职主持《今日说法》,没有离开过《今日说法》,他主要是主持大型活动和娱乐节目,《今日说法》也没有换人。

## 综艺节目中的他“判若两撒”

撒贝宁在职业形象上的正式“突破”,是在2015年。这一年,他与尼格买提在央视户外综艺《了不起的挑战》中担任常驻嘉宾。这档节目被放在央视一套每周日晚8点播出,可见央视对其的重视。于是,在《新闻联播》和《焦点访谈》结束后,全国各地的观众都看见了“青年才俊”撒贝宁的另一面:他随身带增高鞋垫,顺走酒店的一次性洗漱用品还自我辩护说因为自己是“环保主义者”,甚至用化妆品给自

己画出了八块腹肌……这种自带戏份、表演夸张、无厘头、厚脸皮的抢镜风格和此前严肃稳重的法制节目主持人撒贝宁“判若两撒”。连“同袍”阮经天都受不了这种反差,他评价说:“我看他的节目,之前的印象就是真诚、专业、从容,现在是‘卑鄙’、没有‘诚信’、顽皮。”

《了不起的挑战》彻底打开了撒贝宁的综艺开关,通过几季《明星大侦探》,这位“老司机”成了全网最具人

气的“芳心纵火犯”。2017年,他登上《脱口秀大会》,说出那句“北大也还可以”,从此被网友喊作“北大还行撒贝宁”。《约吧大明星》中,他扮演送货的老头与阮经天斗嘴,还一本正经为姑娘谋求升官。在《暴走法条君》中,扮演律师的他,把对手林更新“打”得落花流水……有人翻出2010年到2020年所有有记录的综艺节目,发现上节目最多的三个人是大张伟、撒贝宁和何炅,综艺咖小撒可谓名副其实。

## “这点不正经还不耽误正经”

不过,不同于其他综艺咖,放飞的小撒背后,你总能看到央视主持人、法制主持人撒贝宁的影子。《了不起的挑战》中,撒贝宁被悬挂在600多米高的悬崖上清扫垃圾。他不仅对带自己的师傅十分暖心,完成任务后还对着镜头深深鞠躬,恳请游客不要扔垃圾。

在《明星大侦探》中,他贡献的不仅是调侃搞笑,更多的是利用自己主持了多年法律节目的经验给大家普法,甚至科普。在谈到“抑郁症”时,有嘉宾认为他们选择结束生命是一种解脱,撒贝宁反驳:“没有人能够决定他人的生死,走向死亡也不一定是最好的解脱。请相信科学,抑郁症是可以

治疗的。”在《国家宝藏》《典籍里的中国》等高分热门综艺里,他也能在幽默风趣中,时不时展露学霸本色。在主流权威与娱乐至上相互交织的夹缝间,撒贝宁找到了自己的平衡点,难怪有网友评价他“正经里带一点不正经,但这点不正经还不耽误正经”。

这也是他作为主持人的能力,对此,他曾自述:“我觉得主持人的功能就是连接观众和节目,他起一个纽带和衔接的作用,这是他的责任。所以,主持人应该让观众和节目嘉宾觉得舒服、自然,让场上的气氛愉悦。主持人要随时准备着应对突发事件,所以也需要一些‘急智’,这种‘急智’靠的是

主持人平日里丰富的阅读积累和知识积累,只有这样才会拥有广阔的精神视野,才能形成卓越的鉴别能力和准确的判断能力。但是主持人的风格最终是由他的精神气质所决定的,他应该知道自己是哪种气质,哪种节目能契合自己的气质,然后实现完美的融合。”

那么,什么是属于撒贝宁的气质?对此,与他合作多年的同事杨晖曾有过评价:“我认识他14年,他身上一点变化都没有。我是说他的气质,总给我一种少年的感觉,有种浓厚的少年气息,非常健康。”

据《北京青年报》 祖薇薇

## 汉语盘点2021 等你来“盘”

新华社北京11月19日电(记者史竞男)“建党百年”伟大成就振奋人心,“十四五”开局铺展“乡村振兴”壮美画卷,“大湾区”建设谱写区域合作发展新篇,“疫苗接种”筑牢健康防线,“三孩”政策出台备受关注,“双减”落地缓解“鸡娃”焦虑,“清朗”行动涤清网络乱象,“奥运会”重启,“三星堆”上新,“神舟十三号”再问苍穹……即将走过2021年,哪个字词令你印象深刻?

11月19日,由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等联合主办的“汉语盘点2021”活动在京启动。启动仪式上,主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词,入选的国内字词有:减、兴、碳、党、防、航、稳、富、促、建、康、治等,国内词有:疫苗、双减、北京冬奥会、建党百年、神舟十三号、十四五、乡村振兴、共同富裕等;入选的国际字词有:变、元、退、空、破、疫、奥、抗、核、冲、离等,国际词有:碳中和、东京奥运会、德尔塔、虚拟货币等。

据介绍,活动分为启动、票选和发布三个阶段,通过字词勾勒年度热点,浓缩时代精神,联结语言文化,让人们在关心中国和世界的同时,体会汉语丰富的文化内涵。活动期间,将陆续发布“年度十大网络用语”“年度十大流行语”“年度十大新词语”。12月20日,“汉语盘点2021”揭晓仪式将公布“年度字词”。

“汉语盘点”活动至今已举办16年,旨在用一个字、一个词描述当年的中国与世界,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

## 《三国演义》饰演刘禅 演员李铁病逝

11月19日,湖北省艺术职业传媒学院发布讣告,国家一级演员、湖北省政协委员、湖北省重点编导、著名话剧表演艺术家,湖北省艺术职业学院教授、传媒学院专业带头人李铁,于2021年11月18日下午在武汉病逝,享年53岁。

李铁出生于1966年,受父亲影响7岁开始演戏,后成为一名话剧演员。其先后获得第四届中国话剧“金狮奖”、首届喜剧小品大奖赛最佳演员奖、首届CCTV全国喜剧小品大赛“最佳作品奖”等。

而在李铁出演的众多作品中,最被观众熟悉的当属94版《三国演义》中的刘禅一角。此外,2010年李铁还登上了春晚舞台,主演了小品《五十块钱》,该作品曾获得2010年中央电视台“我最喜爱的春节联欢晚会节目”语言类作品三等奖。

据《新京报》

## 《危机航线》杀青 刘德华张子枫演父女

11月19日,由刘德华监制、彭顺执导的电影《危机航线》正式宣布于青岛杀青,并曝光众主创杀青大合影。

《危机航线》由刘德华、张子枫、屈楚萧主演,刘涛、郭晓东特别出演,作为“中国第一部空中犯罪电影”,影片讲述了世界上最大的三层豪华客机A380首航遭遇劫机惊魂,刘德华饰演的父亲与张子枫饰演的女儿在万米高空联手对抗劫匪的故事。

刘德华和张子枫在影片中首次扮演“父女档”,父女联手同敌人斗智斗勇。刘德华表示:“这次和子枫演父女很有默契,我、子枫、刘涛,我们三人在片场有很多场需要相互配合的戏,长时间磨合下来后,彼此间非常有默契,真的感觉就像一家三口。”

据悉,影片目前已进入后期制作阶段,计划于2022年上映。

王金跃